

■ 阅读提示

连日高温、烈日炎炎、预警频发,很多人都想寻一处清凉之地避暑。岳西县,地处大别山深处,平均海拔600米,夏季气候怡人。在安徽省气象部门认定的45个安徽避暑旅游目的地中,岳西占据5席。

从分散经营的民宿到整个村民组挂牌的候鸟村,岳西县结合自身优势,打造避暑胜地,民宿和农家乐不断涌现。每年夏季到岳西避暑、疗养、度假的游客逐年增多,高峰时段更是一房难求。如候鸟一样夏来秋去的避暑者,不仅带来了人气,也为当地注入了经济活力。

“清凉经济”的岳西路径

本报记者 常艳 本报通讯员 徐进群

小山村引八方客来

8月3日上午11点多,岳西县石关乡石关村小垅村民组一家民宿里,李素茹和王文英正坐在客厅沙发上闲聊。她们一个来自安徽淮南,一个来自山东青岛,原本素不相识,却因为共同的避暑需求,相遇在岳西的小山村。

“这里气候好,空调都不需要开,最多开个电风扇,晚上睡觉还要盖被子呢。”李素茹说。

今年是李素茹来岳西避暑的第二年,去年她只住了8天,回家后依然念念不忘,今年早早就预定2间房。7月17日,她和家人朋友一

行四人又来岳西避暑了。“今年准备住到8月底再回去了。”李素茹说。

来自青岛的王文英则是第一次来岳西,她在安庆朋友的推荐下,第一次尝试山区避暑模式。

“我们都已经退休了,城里温度高,老年人又不能多吹空调,夏天难熬。这个小山村不仅凉快,而且安静,确实很舒服。说是避暑,就和度假一样。”王文英拿出手机,点开聊天记录说,看,安庆的朋友马上也要来了,他们是这里的常客,每年都来,一来就是20多人。

“夏季喝稀饭不淌汗的地

方”,说的就是我们石关。每年仅到石关村避暑度夏的游客就有1600余人。”石关村村委会主任刘玉宝说。

石关乡海拔800多米,依托国家实训基地和省教师疗养院优势,夏季避暑历史由来已久,成为岳西“清凉经济”的起点。通过几年发展,岳西其他乡镇也跟上了发展“清凉经济”的步伐。

在温泉镇龙井村龙井山居里,来自湖北黄石的黄安乐一行4人刚到岳西,就被这里的自然风光、优美环境和怡人气候吸引。

“我们在网上了解到岳西是天然避暑之地,便在网上订了房,自驾过来暂定玩四五天,吹吹自然风,感受一下山村清凉。”黄安乐说。

岳西县文旅局办公室主任赵志文告诉记者,一直以来,岳西的环境都有避暑优势,但民宿不够,条件不足,规模不大。从2013年开始,民宿渐多,夏季来岳西避暑疗养的游客也逐年增多,并开始从石关乡向巍岭、河图、古坊等几个高海拔乡镇延伸。据了解,全县专门针对夏季避暑的民宿床位约在2500张左右。

清凉资源的经济账

岳西县,平均海拔600米,盛夏时节气温怡人,得天独厚的自然条件给了岳西发展“清凉经济”的先机。但一住就是一两个月,游客需要的花费是多少?村民开办民宿能得到多少实惠?又能给村级集体经济带来什么?

在石关乡闲云居民宿里,来自合肥的游客徐若鸿已经住了一个多月了,他给记者算了一笔账:每个人每天70元标准,包三餐和住宿。老两口一起一个月的消费是4200元。“两个人的退休工资拿出一个人的完全够了。”

对于这里的村民来说,将家

中闲置的房子改造成民宿,接待避暑游客,也是一举两得的好事。

2013年,汪秀兰将家里闲置的5间空房进行装修,每个房间按宾馆标准增加了柜子、电视机和被褥,还专门添置了一个移动卫生间,总共花费五六万元,专门在暑期接待避暑游客。

“闲置的五间房经过改造可以住9个人,每个人每天70—80元标准,一个月下来,每间房可增收4000多元,5间房如果住满了,夏季两个月可增收3万多元。”汪秀兰告诉记者。

赵志文告诉记者,最近6年,

“清凉经济”在岳西发展迅速,针对夏季避暑岳西民宿已发展出多种模式,石关乡以按人按天计算为主,标准在70—130元不等。鹞落坪则以接待团队为主,一些民宿与旅行社合作,由旅行社统一包下所有客房,并负责组织游客。另外,还有一部分民宿搭上互联网快车,通过网上各平台面向全国订房。

记者在某知名旅游平台搜索岳西民宿,找到99个资源,房型从普通农家到独栋别墅,价格从一间60元/天到1180元/天不等。

“岳西的生态环境好、景色

美,夏天来旅游避暑的游客越来越多,去年我家收入四五十万元。”河图镇包家乡鹞落坪景区一家农家乐老板王芳说。

在为群众增收的同时,“清凉经济”也在助力集体经济增长。

“温泉镇龙井村整合周边三个村资金,共同打造出一片集中的民宿区,再整体打包将经营权交给一家专业公司,公司每年支付村集体近100万元租金,创新了村集体经济增长的新模式。通过公司化运作,该民宿区周末的入住率已能达到80%。”温泉镇党委书记、副镇长陈六五说。

生态价值的附加值

在汪秀兰民宿大门口,一块招牌十分显眼:候鸟村(中国)旅居养生基地。记者在小垅村民组转了一圈发现,这块招牌家家户户都有。

“我们村就是候鸟村,一到夏季,这里就会迎来全国各地避暑的游客,夏季过去,他们又纷纷离开,回到各自城市。”刘玉宝介绍。

而在石关乡党委书记储德林看来,游客避暑不仅带动了当地群众致富,还带动了农产品销售,进而完善了周边便利店、理发店等商业业态。同时,改善了乡村生态环境,也在城乡架起了一座

桥梁,为乡村发展注入新的发展理念,活跃了乡村文化。

“每家庭院都有小果园、小菜园、小花园,村民也更自觉维护环境卫生。在经营过程中,村民始终保持纯朴的民风,也展示了岳西人民质朴的形象。这都是清凉经济带来附加值。”储德林说。

“清凉经济”的附加值还远不止此。它在助力扶贫、吸引人才回归、提供就业岗位等方面的作用,同样突出。

朱帮霞是包家乡鹞落坪村村民,家里因学因病致贫。后来,她看到村里很多人都办起了农家

乐,夫妻俩一合计将住房进行了改建,挂上“朱大姐驴友驿站”的牌子。开门迎客第一年就赚了十几万元,现在每年毛收入超过40万元,一下脱掉了贫困户的帽子。

90后大学生储杰,大学毕业便毅然回乡创业,让海拔960多米的巍岭乡第一次有了民宿的身影。如今,储杰的农家乐夏季游客量由5000人次增加到9000人次,还带动周边贫困户均增收10000元以上。

这样的例子在岳西比比皆是。

“清凉经济”在岳西发展迅

速,得益于岳西好生态。可以说,“清凉经济”也是岳西保护生态资源、利用生态优势,不断提高生态附加值的缩影。

“从全国来看,岳西的旅游资源不是顶级的,红色资源也不是顶级的,岳西最大优势就是优良的生态资源。”赵志文介绍,围绕生态优势,岳西已将大健康产业作为首位度产业发展,还将建设长三角养生养老中心,打造中国健康之城。下一步,岳西以创建国家全域旅游示范区为抓手,以康养旅游为突破口,将岳西的优势资源推向全国。

锐新闻

“高空抛物”考量文明

本报记者 江玥



8月7日晚,工人师傅在怀宁县茶岭镇谭村村山组制作盖板。怀宁县紧紧围绕农村垃圾、污水处理、卫生改厕和村容村貌提升等重点,大力开展人居环境整治,切实改善农村环境风貌。

檀志扬 曹晓春 摄



8月7日晚,岳西葛蒲镇毛畈村袁家渡农业公园举办篝火文艺晚会,活动当晚节目精彩纷呈,有舞蹈、独唱、对唱、广场舞、打鼓舞等,大家共同歌唱美好的爱情,歌唱幸福美好的乡村生活。王先国 摄

高空抛物危害有多大?一枚鸡蛋,足以伤人。根据测算,一枚重30克的鸡蛋从4楼抛下,会把人头顶砸出个肿包;而从30楼抛下,冲击力足以致人死亡。高空抛物考量着居民素质和城市文明,却在如何避免的层面不断遭遇尴尬。

场景一:8月6日早上8点钟,迎江区宜城路街道吴樾社区两名工作人员去巡查网格情况,刚出门行至吕八街路口时,“啪”的一声,从天而降一包不明物体,直愣愣地砸到二人面前,四溅开来,竟然是一团卫生纸包着的狗大便。

“甭提有多恶心了,我们若是稍快一步,就直接砸我们身上了。”工作人员操着荆语,抬头望去,也不知道是哪一户居民,只得赶紧找了环卫工人清扫干净。社区常年在做禁止高空抛物的宣传,但仍然禁止不住部分居民乱扔的手。

场景二:8月7日20点30分,在四方城街分龙巷4号楼3单元门前,一大片生活垃圾摊在地上,一旁是散开的垃圾袋。记者仔细瞧了瞧,约有二十多个丝瓜蒂和其他蔬菜残叶,“明目张胆”地横在单元门正门口。距离单元门不到5米的距离,便摆放着两只垃圾桶。

8日早上7点30分左右,记者再次来到该楼栋时,环卫工人正在倒运垃圾,清理过的现场仍能看到大片的污渍,楼前的灌木丛里仍卡着一些果皮,绿化带基座上的油渍已经凝固。据了解,该小区的老旧小区改造工程刚于2018年年底完成,水泥路面升级为彩色透水砖路面,绿化带也重新规划整理。

市民张秀兰是4单元4楼住户,对高空抛物现象,他们一家子都深恶痛绝。“我们晚上在家,经常听见外面‘咚’的一声响,有时候晚上回家,一包垃圾呼呼从头顶飞过落在身后,再抬头去看,楼上大部分关着灯,也找不到‘元凶’。”她说,“高空炸弹”的威胁已经是个老大难问题。

“高空抛物很大程度上就是居民

素质问题。为了告知居民禁止高空抛物,社区不知道上门多少回,劝阻、贴告示,什么办法都用尽了,但部分人仍是我行我素。”对于高空抛物,大观区龙山街道街道办事处主任宋晖颇感无奈,社区没有执法权,只能做思想工作,但往往得不到支持和配合。

场景三:一号公园小区34到40栋楼临靠着小区南围墙,南围墙外是段未通行的施工路段。“每天早上,我发现围墙的铁栏杆上钩挂着垃圾袋,太影响小区环境了!”提及高空抛物,33栋3楼居民苏辉璇难掩气愤,南面常有住户散步,时不时就遭遇垃圾袭击,几次争吵后,楼上住户就开始从北阳台扔,直接落在小区主干道上。

迎江区新河路街道泰潭湖社区主任王秀告诉记者,有居民曾在“庭院座谈”活动中提出想法,能否请物业安装朝上的摄像头,对高空抛物现象进行监控,但物业一直没有落实。8月7日,记者就此事咨询了该小区物业。一位方姓负责人称,安装向上摄像头必须报请总公司批准,统一安排。目前,他们也无权操作。

点击 DIANJI

市总工会 强化高温天气劳动保护

市总工会强化高温天气劳动保护确保职工安全。送清凉,慰问一线职工,开展以“清凉一夏、幸福安康”为主题的“送清凉”活动,深入企业、建筑工地,筹措资金18万元为重点工程建设项目、高危行业和高温作业行业一线职工送去防暑降温用品。强宣传,提升安全意识,开展“安康杯”安全生产知识竞赛活动,认真组织职工参赛,深入企业发放《高处作业安全常识》等安全知识应知应会手册2000多本。重督导,落实规章制度,组织职工开展安全检查、隐患排查治理,指导企业工会劳动保护监督检查委员会和工会小组劳动保护检查员发挥作用,强化企业法人安全生产第一责任人意识。推进“安康驿站”工程,加强劳动保护监督,督促企业落实防暑降温相关政策规定。 总工会

市经开区 打造汽车零部件示范基地

市经开区多措并举打造汽车零部件产业化示范基地,目前该区内有汽车零部件生产企业55家,其中规模以上企业31家,产品覆盖国内所有知名汽车品牌,出口欧美、日本和东南亚地区。提升创新能力,完善创新体系。加快创新平台建设,促进产业优化升级。目前该区内拥有国家级企业孵化器1个、大学科技园1个、省级工程技术研究中心(企业技术中心)6家、省级工业设计中心1家、院士工作站2家、产业技术创新战略联盟3家。加大专业人才引进力度,近三年共引进高层次人才近300名,吸引近50名国外人才从事汽车技术开发工作。加强政策支持,发展平台建设,成立市创新型工业化(汽车零部件)产业示范基地工作领导小组,列出专项资金2亿元,重点扶持骨干企业、重点项目发展。积极帮助汽车零部件企业争取国家、省、市对口部门支持,加快基础设施和科技服务、生产性物流、政务服务等配套平台建设。完善产业链条,培育配套企业,发挥重点龙头企业带动作用,打造上下游产业链,积极帮助企业申请省级政府政策扶持。根据基地企业生产经营、项目建设等情况,帮助企业加强新技术、新产品研发生产。拓宽融资渠道,推进重点项目,鼓励重点龙头企业多渠道筹集资金,利用资产重组、控股、参股、兼并、租赁等多种方式扩大企业规模,增强企业实力。加强项目论证、包装、招商选资和跟踪服务工作,形成储备一批、洽谈一批、跟踪一批、建设一批、投产一批的项目招商运行机制,快速推进各重点项目。 经开区

宜秀 整治市容“顽疾”

宜秀区加大管理力度整治市容“顽疾”。清路,对主要路段实行错时管理,加大对主干道两侧占道经营、流动摊点、乱停乱放等乱象整治力度。清理占道经营264起,取缔流动摊点4586个,清除乱贴乱画1113处,处罚违停车辆709辆。拆牌,发放《宜秀区店招店牌设置审批告知书》1000余份,拆除擅自设置、破损和有碍市容的广告门招58块,拆除牌下牌、牌上牌和乱拉乱挂条幅690平方米。除烟,开展露天烧烤和餐饮油烟污染专项整治,采取专人蹲守与强力整治相结合,严厉打击占道经营、油烟扰民等违规行为。上半年新安装油烟净化器25万台,发放油烟净化器清洗记录本600余本。 宜秀